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Περιγραφή του μαθήματος‐ στόχοι: Στόχος του μαθήματος είναι η παρουσίαση και κριτική 

εξέταση ζητημάτων με αφετηρία την ιδεολογική υποδομή, τις κοινωνικοοικονομικές δομές 

του αρτισύστατου Ελληνικού κράτους, την μετανάστευση, την εκπαίδευση και την 

ιδεολογική της θεμελίωση, τα φαινόμενα του ‘πολιτιστικού πατριωτισμού’, του 

μεγαλοϊδεατισμού και του ευεργετισμού. Εξετάζονται ζητήματα που αναφέρονται στην 

κατάσταση του αγροτικού και αστικού πληθυσμού κατά τον 19ο  αιώνα, τα στοιχεία που 

συγκροτούν την εθνική ταυτότητα των Ελλήνων, αλλά και το εκπαιδευτικό σύστημα, όπως 

το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας του, οι οικονομικές παράμετροι της εκπαιδευτικής 

πολιτικής, η κοινωνική διαστρωμάτωση και η πρόσβαση των παιδιών στην εκπαίδευση, η 

εκπαίδευση των θηλέων και ο ρόλος του εκπαιδευτικού συστήματος στην αναπαραγωγή 

των κοινωνικοπαραγωγικών σχέσεων. Ακόμη, τίθενται προς πραγμάτευση θέματα 

κοινωνικής και πολιτισμικής κατάστασης του παιδιού και της γυναίκας κατά τον 19ο αιώνα 

και ανιχνεύονται οι ζυμώσεις και οι προοπτικές που θα οδηγήσουν στη νέα 

οικονομικοκοινωνική και πολιτισμική πραγματικότητα του εικοστού αιώνα. 
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τέλος του εξαμήνου και (β) παροχή δυνατότητας συγγραφής μιας κατ' οίκον προαιρετικής 

εργασίας, που αξιολογείται έως 30% επί του τελικού βαθμού στην γραπτή εξέταση στο 

τέλος του εξαμήνου. 
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Διάγραμμα περιεχομένων του μαθήματος 

1Η Εβδομάδα: Εισαγωγή. Το αρτισύστατο Ελληνικό κράτος,. Η κατάσταση του αγροτικού και 

αστικού πληθυσμού κατά τον IΘ΄ αιώνα. Η Ελληνική κοινωνία απέναντι στην ‘αρρώστια της 

φτώχειας’, μετά την απελευθέρωση. 

2Η Εβδομάδα: Κοινωνικές και ιδεολογικές παράμετροι συγκρότησης της νεοελληνικής 

κοινωνίας. Οι θεσμοί στην Ευρώπη. 

3Η Εβδομάδα: Ο αγροτικός τομέας της οικονομίας. Η διανομή των εθνικών γαιών και το 

αγροτικό ζήτημα.  

4Η Εβδομάδα: Εμπόριο και ναυτιλία‐ Αγροτική ανάπτυξη‐ Βιοτεχνίες της Υπαίθρου‐ 

Εκβιομηχάνιση. 

5Η Εβδομάδα: Το πρώτο κύμα ανάπτυξης και η ανάδειξη των νέων αστικών κέντρων. Ο 

Ελληνισμός της Διασποράς. 

6Η Εβδομάδα: Η εσωτερική και εξωτερική μετανάστευση. 

7Η Εβδομάδα: Το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας του εκπαιδευτικού συστήματος. Από τα 

οράματα στην πραγματικότητα. Αρχειακές μαρτυρίες. 

8Η Εβδομάδα: Οικονομικές παράμετροι της εκπαιδευτικής πολιτικής του Όθωνα. Η 

κοινωνική διαστρωμάτωση και η πρόσβαση των παιδιών στην εκπαίδευση. Αρχειακές 

μαρτυρίες. 

9Η Εβδομάδα: Η εκπαίδευση των θηλέων. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού συστήματος στην 

αναπαραγωγή των κοινωνικοπαραγωγικών σχέσεων. 

10Η Εβδομάδα: Αναζητώντας την ιδεολογική θεμελίωση της εκπαίδευσης στις απαρχές της 

ίδρυσης του ελληνικού κράτους: Ο ‘πολιτιστικός πατριωτισμός’. 

11Η Εβδομάδα: Αναζητώντας την ιδεολογική θεμελίωση της εκπαίδευσης στην Ελλάδα του 

ΙΘ΄ αιώνα: Ο μεγαλοϊδεατισμός και ο ευεργετισμός στην εκπαιδευτική τους διάσταση. 

12Η Εβδομάδα: Η θέση της Ελληνίδας κατά τον ΙΘ΄ αιώνα: Κοινωνικοπολιτισμική 

προσέγγιση. Γυναίκα και απασχόληση κατά την νεότερη περίοδο στην Ελλάδα. 

13Η Εβδομάδα: Στοιχεία για την οικονομική, κοινωνική και πολιτισμική κατάσταση του 

αγοριού κατά τον ΙΘ΄ αιώνα: Νομικές και κοινωνικές αντιλήψεις. Η νέα 

οικονομικοκοινωνική και πολιτισμική πραγματικότητα στις απαρχές του εικοστού αιώνα: 

στο δρόμο προς τον εκσυγχρονισμό της νεοελληνικής κοινωνίας. Ανατροφοδότηση. 
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